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Актуальність проблеми. «Ефективне
управління навчальним закладом неможливе
без використання фахових експертних
висновків та рекомендацій» [1; с. 3]. Важко
заперечити це твердження, як і те, що об’єк-
тивна оцінка діяльності закладу – запорука
його подальшого розвитку. Тож, здавалося б,
забезпечивши якісну експертну оцінку,
можна легко прогнозувати шляхи розвитку
школи. Однак першорядність проблеми
полягає не в здійсненні власне оцінювання, а
в досягненні його об’єктивності. 

Проблему оцінювання діяльності сучас-
ної української школи ми пропонуємо роз-
глядати в умовах реформування освітнього
простору, особливо змін у розбудові внут-
рішньої і зовнішньої системи якості освіти.  

Аналіз попередніх досліджень і публі-
кацій із зазначеної проблеми вказує на те,
що вона залишається нині недостатньо роз-
робленою у вітчизняній педагогіці. Водночас
окремі аспекти особливостей оцінювання
діяльності закладу загальної середньої осві-
ти, зокрема здійснення державного нагляду

(контролю), відображено в наукових працях
О. Боднар (експертиза діяльності шкіл),
Г. Дмитренка (цільове управління освітою на
основі кваліметричного методу), Г. Єльни-
кової (атестація школи), С. Завадської
(об’єктивне оцінювання школи), Л. Калі-
ніної (здійснення державного контролю у
сфері освіти), В. Ковальова (самоаналіз орга-
нізації функціонування навчального закла-
ду), В. Лаврука (контроль стану викладання
навчальних предметів), О. Локшиної (оціню-
вання ефективності роботи шкіл).

Мета статті – розглянути основні підхо-
ди в системі оцінювання діяльності сучасної
української школи в умовах реформування
освітнього простору країни.

Виклад основного матеріалу. Зважаючи
на вищезазначену проблему, зокрема в
аспекті забезпечення об’єктивності при оці-
нюванні освітніх послуг, складним є розу-
міння поняття «оцінювання». Наприклад,
аналізуючи особливості оцінювання в освіт-
ньому середовищі Великобританії, де ця про-
блема є достатньо гострою, Дейвід Нево
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використав 10 запитань [3; с. 27–28].
Зрозуміти сутність оцінювання, на думку
автора, мав допомогти аналіз найтиповіших
відповідей. Ми ж наведемо нижче лише кіль-
ка питань, які, на нашу думку, є найбільш
провокаційними: які функції оцінювання; що
і хто є об'єктом оцінювання; яку інформацію
про об'єкт треба мати; які критерії варто
використовувати для оцінювання об'єкта;
кому має слугувати оцінювання; які методи
дослідження слід використовувати під час
оцінювання; хто має здійснювати оцінюван-
ня тощо.

Доречним при розгляді проблеми оціню-
вання є, на нашу думку,  фокусування на
критеріях оцінювання освітньої діяльності.
Більшість вітчизняних авторів, що займали-
ся вивченням цього питання, виокремлюють
серед таких ефективність та результатив-
ність. Ефективність розглядають як «комп-
лексну характеристику реальних результатів
діяльності навчальних закладів», а результа-
тивність прямо пов’язують із реальним отри-
муваним рівнем «загальноосвітньої підготов-
ки, соціальної адаптації випускника» [2; с. 8].
Слід зауважити, що серед вітчизняних
науковців наразі існує певний консенсус
щодо основних критеріїв, які застосовуються
і до якості оцінювання, а саме: валідність,
об’єктивність, надійність, точність. 

Серед донині наявного арсеналу інстру-
ментарію оцінювання діяльності школи, яким
послуговувалися, наприклад, органи управ-
ління освітою,  привертала до себе увагу сис-
тема експертного оцінювання освітньої діяль-
ності шкіл О. С. Боднар. Дослідницею на
основі параметрично-критеріального підходу
були запропоновані критерії і показники оці-
нювання результативності та ефективності
освітньої діяльності шкіл [2]. Описуючи
освітню діяльність школи як відкритої соці-
ально-педагогічної системи та об’єкта
експертного оцінювання, О.С.Боднар спира-
лася на системно-комплексний, аспектний і
фрагментарний підходи та зазначала, що
«педагогічно-управлінський аспект представ-
ляє освітній процес як систему дій суб’єктів
освітнього середовища, направлену на реалі-
зацію державних стандартів освіти з ураху-
ванням соціального замовлення споживачів
освітніх послуг, регіональних умов та статусу
загальноосвітнього навчального закладу» [2; с. 4].

Авторська позиція О. С. Боднар нам
імпонує в тому сенсі, що як і більшість віт-
чизняних фахівців у галузі управління осві-

тою, учена дотримується думки, що основни-
ми критеріями оцінювання освітньої діяль-
ності шкіл є ефективність і результативність.
При цьому ефективність розглядається нею
як «комплексна характеристика реальних
результатів діяльності навчальних закладів,
яка враховує ступінь їх відповідності голов-
ним цілям освіти, концепції і завданням роз-
витку закладу, а також ресурсам школи та
вимірам часу досягнення цих результатів»
[2; с. 8]. О. С. Боднар виділяє внутрішню,
зовнішню, цільову, ресурсну, соціально-пси-
хологічну і технологічну ефективність. Далі
вчена наголошує, що «результат роботи
школи не є сумою результатів діяльності
окремих працівників, оскільки на особис-
тість учня впливає психологічний мікроклі-
мат, суспільна думка, традиції школи та ряд
процесів, що спонтанно виникають»  [2; с. 8]. 

Посилаючись на вищевикладений мате-
ріал, варто зауважити про певну наступність
у підході до оцінювання освітньої діяльності
школи, зокрема щодо ідеї комплексного під-
ходу, який фактично і запропонований під
час однієї із процедур зовнішнього оціню-
вання, а саме проведення інституційного
аудиту. Нагадаємо, що названа процедура
належить до системи зовнішньої системи
забезпечення якості освіти.

Загалом система якості освіти відповід-
но до чинного законодавства має підсистеми:
зовнішню та внутрішню. В основу цих під-
систем покладено два основні поняття:
якість освіти та якість освітньої діяльності.
Відповідно до чинного законодавства якість
освіти –  відповідність результатів навчання
вимогам, встановленим законодавством, від-
повідним стандартом освіти та/або догово-
ром про надання освітніх послуг, якість
освітньої діяльності – рівень організації,
забезпечення та реалізації освітнього проце-
су, що забезпечує здобуття особами якісної
освіти та відповідає вимогам, встановленим
законодавством та/або договором про надан-
ня освітніх послуг.

Метою проведення інституційного ауди-
ту є оцінювання якості освітньої діяльності
закладу освіти і вироблення рекомендацій
для закладу освіти і його засновника щодо
підвищення якості освітньої діяльності та
вдосконалення внутрішньої системи забезпе-
чення якості освіти; узгодження освітнього
та управлінського процесів із вимогами зако-
нодавства у сфері загальної середньої освіти,
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зокрема Ліцензійних умов провадження
освітньої діяльності. Оцінювання діяльності
закладу проводиться за чотирма напрямами:
оцінювання освітнього середовища, оціню-
вання педагогічної діяльності, оцінювання
здобувачів освіти, оцінювання управлінської
діяльності. 

Як бачимо, мета проведення інституцій-
ного аудиту включає і узгодження освітньо-
го та управлінського процесів із вимогами
законодавства у сфері загальної середньої
освіти, зокрема Ліцензійних умов прова-
дження освітньої діяльності. Варто зауважи-
ти, що Ліцензійні умови затверджені поста-
новою Кабінету Міністрів України від 30
грудня 2015 р. № 1187 «Про затвердження
Ліцензійних умов провадження освітньої
діяльності» (зі змінами). Певний наголос у
вищенаведеному документі в аспекті дотри-
мання ліцензійних умов припадає на три
основні позиції, зокрема: 

кадрове забезпечення освітньої діяль-•
ності закладу освіти;

матеріально-технічне  забезпечення•
освітньої діяльності закладу освіти;

навчально-методичне забезпечення•
освітньої діяльності закладу освіти.

Нагадаємо, що виконання ліцензійних
умов закладом освіти знаходиться у зовніш-
ній системі забезпечення якості освіти і
напряму пов’язане з внутрішньою системою
якості освіти.

Отже, інституційний аудит, виконання
ліцензійних умов як процедури зовнішньої
системи забезпечення якості освіти прямо
пов’язані із внутрішньою системою забезпе-
чення якості освіти.

Розбудова ж внутрішньої системи забез-
печення якості освіти – це можливість
закладу освіти підвищити якість освітніх
послуг; створити умови навчання та праці,
які забезпечать партнерство учасників освіт-
нього процесу; удосконалити освітнє середо-
вище, систему оцінювання учнів, педагогічну
діяльність, управлінські процеси закладу
освіти; забезпечити прозорість діяльності
закладу освіти і готовність до змін.

З метою аналізу стану сформованості та
функціонування внутрішньої системи в
закладі загальної середньої освіти
Державною службою якості освіти України
рекомендовано проводити самооцінювання.
Останнє може здійснюватися відповідно до
таких моделей:

щорічне комплексне самооцінювання (за•
всіма компонентами внутрішньої системи);

щорічне самооцінювання за певними•
напрямами освітньої діяльності, а також
періодичне комплексне самооцінювання;

щорічне комплексне самооцінювання за•
окремими рівнями освіти, на яких заклад
освіти провадить освітню діяльність (почат-
кова, базова, профільна середня освіта);

інша модель, визначена закладом освіти)•
[7].

Серед методів збору інформації
Державною службою рекомендовано послу-
говуватися такими:

опитування учасників освітнього проце-•
су (анкетування, індивідуальне інтерв'ю,
фокус-групове дослідження);

спостереження (за освітнім середови-•
щем, проведенням навчальних занять тощо);

вивчення документації закладу освіти)•
[7].

Водночас інформацією, яка підлягає ана-
лізу під час самооцінювання, можуть бути
результати і внутрішніх, і зовнішніх моніто-
рингів. Порядок проведення моніторингу
якості освіти затверджений наказом
Міністерства освіти і науки України від
16.01.2020  № 54 «Про затвердження
Порядку проведення моніторингу якості
освіти». 

Методами проведення дослідження під
час моніторингу можуть бути:

опитування (анкетування, інтерв’ювання);•
тестування;•
спостереження за освітнім процесом та•

освітньою діяльністю у закладах освіти;
фокус-група;•
аналіз документації закладів освіти,•

їхніх засновників;
аналіз статистичних даних про стан сис-•

теми освіти за встановленими формами звіт-
ності тощо.

Моніторинг може проводитися у формі:
прямого одержання інформації від учас-•

ників дослідження (за допомогою спостере-
ження, інтерв’ювання тощо);

опосередкованого одержання інформації•
від учасників дослідження (у письмовій
та/або електронній формі, із залученням екс-
пертів тощо);

одержання інформації без залучення•
учасників дослідження (за допомогою
вивчення документації, статистичної або
оперативної інформації тощо) [6].
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Моніторинг може проводитися з вико-
ристанням сучасних інформаційно-комуні-
каційних і цифрових технологій, зокрема
дистанційно.

Під час проведення дослідження можуть
використовуватися фронтальна, групова або
індивідуальна робота учасників досліджен-
ня) [6].

Висновки із дослідження. Отже, експерт-
не оцінювання, інституційний аудит,  вико-
нання ліцензійних умов, самооцінювання,
зовнішній і внутрішній моніторинг перебува-
ють у абсолютному взаємозв’язку. Усі ці
процедури націлені на вивчення освітньої
діяльності закладу загальної середньої освіти
з метою удосконалення його функціонуван-
ня. Водночас зауважимо, що оцінювання
діяльності школи може бути надійним під-
ґрунтям подальшого ефективного розвитку
закладу лише за умови високого рівня об’єк-
тивності цієї процедури. 

Перспективи подальших розвідок.
Наступні дослідження з окресленої теми
можуть стосуватися такої нової зовнішньої
процедури оцінювання, як громадський
нагляд.
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